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هایگ ات  یاختهزا

گفتار
۳

منشأ سامانه‌های مختلف بافتی گیاهان می‌باشند.
در نوک ساقه و ریشه بسیار بااهمیت هستند.

به‌طور فشرده نسبت به هم قرار دارند و فضای بین‌یاخته‌ای اندکی دارند. 
هستۀ درشت در مرکز یاخته دارند  هسته، بیشتر حجم یاخته را تشکیل داده است.

دائماً تقسیم می‌شوند  یاخته‌های بافت‌های مختلف را می‌سازند.

نامساعد محیطدر صورت شرایط
سرعت تقسیم آن‌ها کاهش می‌یابد )یازدهم(.تولید محصولات زیاد

ویژگی یاخته‌های مریستمی

انواع مریستم‌ها

سبب رشد طولی ساقه، ریشه و تولید برگ می‌شوند و تا حدودی عرض ساقه، شاخه و ریشه را نیز زیاد می‌کنند.

مریستم‌های نخستین

نزدیک به انتهای ریشه قرار دارد.

توسط کلاهک پوشیده شده است

کلاهک بخش یاخته‌دار، به صورت انگشتانه‌مانند است.

سطح کلاهک را لزج می‌کند.ترکیب پلی‌ساکاریدی ترشح می‌کند
نفوذ ریشه در خاک را آسان می‌کند.

یاخته‌های سطح بیرونی آن به‌طور مداوم می‌ریزند و جانشین می‌شوند.
مریستم نوک ریشه را در برابر آسیب‌های محیطی حفظ می‌کند.

سبب رشد طولی و تا حدی رشد قطری ریشه در خاک می‌شود.
به سمت پایین، کلاهک می‌سازد و از بالای خود به ساخت و تمایز سه سامانۀ پوششی، زمینه‌ای و آوندی می‌پردازد.

سه بخش اصلی روپوست، پوست و استوانۀ مرکزی را تشکیل می‌دهد.

مریستم نخستین ریشه

عمدتاً در جوانه‌ها قرار دارند  هر جوانه

یاخته‌های مریستمی دارد.
برگ‌های بسیار جوان دارد.

سبب رشد طولی ساقه می‌شود  سه سامانۀ پوششی، زمینه‌ای و آوندی را می‌سازد.
به ایجاد شاخه‌ها و برگ‌های جدید کمک می‌کند.

محل

محل تولید هورمون اکسین می‌باشد.جوانۀ انتهایی
سبب رشد طولی ساقۀ گیاه می‌شود.

جوانۀ جـانبی
محل تولید هورمون سیتوکینین می‌باشد.

تولید شاخه و برگ جدید می‌کند.
هورمون اکسین در رشد آن اثر مهاری دارد.

فاصلۀ بین دو گرۀ ساقه )میان‌گره(  مریستم میان‌گرهی  تولید انشعابات جدید در ساقه
‌گره: محلی است که برگ به ساقه یا شاخه متصل است.

مریستم نخستین ساقه

منشأ بافت‌های آوندی پسین چوبی و آبکش ساقه و ریشه در گیاه درختی دولپه‌ای می‌شود.
بین آوند آبکش و چوب نخستین تشکیل می‌شود )در سامانۀ بافت آوندی تشکیل می‌شود(.

به سمت داخل بافت آوندی چوب‌های پسین قطور و به سمت خارج بافت آوندی، آبکش‌های پسین نازک‌تر می‌سازد.
در ریشه ابتدا حلقوی نیست ولی در ساقه از ابتدا حلقوی‌شکل است )شکل مقابل(.

پس از تولید ساقۀ ضخیم درخت، خارجی‌ترین بخش تنۀ درخت می‌باشد یعنی در زیر پوست درخت قرار دارد.
به هر سمت، فیبر و پارانشیم نیز می‌سازد. 

کامبیوم آوندساز

انواع مریستم‌ پسین )کامبیوم‌ها(
در سامانۀ بافت زمینه‌ای ساقه و ریشۀ دولپه‌ای‌های درختی تشکیل می‌شود.

به سمت درون، یاخته‌های پارانشیمی )پارانشیمی( می‌سازد.
به سمت بیرون، یاخته‌هایی می‌سازد که به تدریج چوب‌پنبه‌ای و مرده می‌شوند )کوتینی شدن دیواره دارند(.

به بن‌لاد چوب‌پنبه‌ساز و یاخته‌های پارانشیمی و چوب‌پنبه‌ای حاصل از آن پریدرم )پیراپوست( می‌گویند. کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز

در اندام‌های مسن، جانشین روپوست می‌شود.
به دلیل چوب‌پنبه‌ای شدن، به آب و گازها نفوذناپذیر است.

بافت‌های زیر چوب‌پنبۀ آن، زنده هستند و نیاز به گاز تنفسی دارند.
عدسک‌ها که مناطق برآمده در بین چوب‌پنبه‌ها است برای انتقال گاز دارند.

پیراپوست )پریدرم(

سبب رشد عرضی و ضخیم شدن زیاد ساقه و ریشۀ نهان‌دانگان درختی دولپه‌ای می‌شود  سبب تولید مداوم یاخته‌ها و بافت‌ها می‌شود.
در برگ و اندام‌های زایشی )گل، میوه و دانه ( وجود ندارند.

مریستم‌های پسین
)کامبیوم‌ها(
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داخلی‌ترین لایه آن  بافت آبکش‌های پسین )یاختۀ آبکش - همراه - پارانشیم - فیبر(

پیراپوست )پریدرم( از داخل به خارج
یاخته‌های پارانشیمی

کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز پسین
چوب‌پنبه‌های پسین و عدسک‌ها  خارجی‌ترین لایه

پوست درخت از بن‌لاد آوندساز در برابر عوامل محیطی مراقبت می‌کند.
در بین بافت‌های مختلف، فقط آوند چوبی و کامبیوم آوندساز جزء آن ‌نمی‌باشد.

پوست درخت

در برش ساق‍﹦ درخت دارای چند سال رشد پسین

وسیع‌ترین بخش درخت است.
بن‌لاد )کامبیوم( آوندساز  خارجی‌ترین لایه

آوندهای چوبی پسین بیشترین حجم درخت را تشکیل می‌دهند. 

چوب نخستین
از نوع تراکئیدها و عناصر آوندی پسین می‌باشد.

درونی‌ترین لایه است.
بیشترین حجم درخت را دربر می‌گیرد.

تن‍﹦ درخت

تک‌لپه‌ای‌ها

روپوست و تار کشنده دارد.

سامانۀ زمینه‌ای
پوست مشخص دارد

پوستک و روزنۀ هوایی ندارد.
از بافت پارانشیم ذخیره‌ای و اسکلرانشیم استحکامی تشکیل شده است.

بافت محصور در آوندهای تک‌لپه‌ای‌ها

بافت آوندی یک در میان
چوبی 
آبکش

به صورت افشان می‌باشد.

دولپه‌ای‌ها

روپوست و تار کشنده دارد  پوستک و روزنۀ هوایی ندارد.
بیشترین نسبت پوست به بخش آوندی در آن دیده می‌شود.

در انواع درختی آن‌ها دو نوع کامبیوم ایجاد می‌شود.
بخش آوندی بسیار کم‌حجم و درونی‌ترین است.

ریشه

بررسی ساختارهای نخستین

تک‌لپه‌ای‌ها

روپوست  نگهبان، کرک، کوتین )پوستک( و روزنه دارد.
پوست تحلیل رفته است و حد بین آن و دسته‌های آوندی نامشخص است.

دستجات آوندی
بیشتر حجم ساقه را فرا گرفته است.

آوند چوبی درونی و آبکش بیرونی در یک امتداد دارند.
به صورت دسته‌هایی در محیط دوایر متعدد وجود دارند که به سمت روپوست تعداد بیشتری با اندازۀ کوچک‌تری دارند.

دو‌لپه‌ای‌ها

روپوست  نگهبان، کرک، پوستک و روزنه دارند.
پوست نازک ولی مشخص دارند.

دستجات آوندی  آوندهای در امتداد هم )چوبی درونی و آبکش بیرونی(
فاصلۀ روپوست با هر دستۀ آوندی با سایر دستجات تفاوتی ندارد.

دسته‌های آوندی مجزا در محیط یک دایره ولی در دستجات مجزا قرار دارد.
در انواع درختی آن‌ها دو نوع کامبیوم ایجاد می‌شود.

ساقه
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مساحت زیادی از ایران را مناطق خشک و کم‌آب تشکیل داده است که انواعی از گیاهان در آن وجود دارد.
پوشش گیاهی در این مناطق اندک است.

باید توانایی کم کردن تبخیر و جذب آب بالا داشته باشند.  فعالیت هورمون آبسیزیک اسید در گیاهان این مناطق زیاد است.
گیاهان CAM مثل آناناس و برخی کاکتوس‌ها از آن‌ها می‌باشند که روزنۀ هوایی خود را در شب باز کرده و در روز می‌بندند.

سازش در مناطق کم‌آب

سازش گیاهان با محیط

برخی گیاهان این مناطق، ترکیبات پلی‌ساکاریدی در واکوئول برای جذب فراوان آب دارند.  در دورۀ کم‌آبی از آن استفاده می‌کنند.

در این گیاهان برگ، ساقه یا هر دو دارای حالت گوشتی و پرآب می‌باشند.

در خرزهره خودرو دیده می‌شود.
پوستک ضخیم در مجاورت روپوست بالایی و پایینی برگ خود دارند.

روزنه‌های هوایی آن در فرورفتگی غارمانند قرار می‌گیرند.
کرک فراوان در فرورفتگی‌ها دارند.

کرک‌ها رطوبت هوا را گرفته و اطراف روزنه را مرطوب کرده  زیادی رطوبت سبب بسته شدن روزنۀ هوایی و کاهش تعرق می‌شود.
ضخامت پوستک در روپوست بالایی برگ‌ آن‌ها بیشتر است. 

روزنه در غار

گیاهان موجود در آب فراوان، مشکل کمبود اکسیژن دارند.
پارانشیم )پارانشیم( هوادار در ریشه، ساقه و برگ دارند.  در فضای بین‌یاخته‌ای خود، حفره‌های بزرگ پرهوا دارند.

شُش ریشه‌ها یعنی ریشه‌های بیرون آمده از سطح آب برای گرفتن اکسیژن دارند.ریشۀ درختان جنگل حرّا در سیستان و بلوچستان در آب و گل قرار دارد
این گیاهان آبزی می‌باشند.

سازش در مناطق پرآب



هدیه
تعداد سؤالات : 20 / زمان پیشنهادی :  20 دقیقه

کدام گزینۀ زیر صحیح می‌باشد؟  11

1( یاخته  برخلاف  در سامانۀ بافت آوندی وجود دارد.

2( یاخته  همانند  در تولید طناب و پارچه کاربردی ندارد.

3( یاخته سازندۀ  برخلاف  توسط کامبیوم گیاه ساخته نمی‌شود.

4( سامانۀ بافت پوششی در  همانند  پس از مدتی به پیراپوست تبدیل می‌شود.

چند مورد عبارت مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »هر مریستم نخستینی در گیاه آوندی که توانایی ایجاد ……… داشته باشد، ………« 22
الف( برگ - در جوانه‌ها ایجاد شده است.

ب( رشد عرضی در گیاه را - قادر به ایجاد روپوست می‌باشد.
ج( کلاهک - قادر به ایجاد پوستک می‌باشد.

د( انشعابات شاخه - قادر است گل ایجاد کند.
4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 1 مورد	 1( 2 مورد	

بخش انگشتانه‌مانند محافظ مریستم نزدیک به رأس ریشه، نوعی بسپار ترشح می‌کند که نفوذ ریشه به خاک را آسان می‌کند. در مورد این بسپار 33
چند عبارت زیر صحیح است؟ 

الف( گوارش نوعی از آن در لولۀ گوارش انسان در دهان آغاز می‌شود. 
ب( انواعی از این گروه که در تولید کاغذ و پارچه به کار می‌رود، توسط آنزیم‌های مترشحه از یاخته‌های انسان تجزیه نمی‌شود. 

ج( توسط شبکۀ آندوپلاسمی بدون رناتن در کلاهک تولید می‌شود. 
د( در ریشۀ درختان حرا در واکوئول‌ها برای ذخیرۀ آب تجمع می‌یابند. 

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
در مورد ساختار ریشۀ یک گیاه تک‌لپۀ علفی چند مورد زیر نادرست است؟ 44

الف( برخلاف ساقۀ این گیاه،‌ دستجات آوندی در محیط دوایر متعدد قرار نمی‌گیرند. 
ب( همانند ریشۀ دولپه‌ها، آوندها به صورت متناوب )یک در میان( قرار گرفته‌اند. 

ج( برخلاف ساقۀ دولپه‌ای‌ها، بین روپوست و آوندهای آن، پوست قابل مشاهده است. 
د( همانند هر گیاه دیگری، آوندهایی با یاخته‌های مرده یا زنده دارد. 

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
بعضی از گیاهان در آب‌ها و یا در جاهایی زندگی می‌کنند که زمان‌هایی از س��ال با آب پوش��یده می‌شوند. این گیاهان با کمبود نوعی گاز مواجهند 55

و نوعی بافت برای سازش در آن‌ها ایجاد می‌شود. در مورد این گیاهان کدام گزینه صحیح است؟ 
1( افزایش این گاز تنفسی در انسان، سبب گشادی سرخرگ‌های کوچک می‌شود. 

2( بین یاخته‌های این بافت آب زیادی ذخیره می‌شود. 
3( این بافت در هر اندام دارای سه نوع سامانۀ بافتی ایجاد می‌شود. 

4( کاهش این گاز تنفسی سبب افزایش تولید اریتروپویتین در مغز استخوان انسان می‌شود. 
کدام عبارت، دربارۀ ساقۀ یک گیاه علفی دولپه‌ای صادق است؟66

۲( آوندهای خارجی‌تر آن‌ها اندازۀ بزرگ‌تری دارند.  1( عمده‌ترین مریستم آن‌ها در جوانۀ انتهایی قرار دارد. 	
۴( مریستم نوک آن هر سه سامانۀ‌ بافتی برگ را تولید می‌کند.  ۳( به‌طور معمول در پوست آن‌ها کامبیومی بدون توانایی تولید آوند ایجاد می‌شود. 	

چند مورد دربارۀ آوندهای گیاه صحیح است؟ 77
ب( نوع لان‌دار آن‌ها فاقد یاخته‌های دراز می‌باشد.  الف( صفحات آبکشی آن‌ها حاوی دیوارۀ نخستین سلولزی می‌باشد. 	

د( یاختۀ اصلی بافت آن‌ها فاقد دنای خطی می‌باشد.  		 ج( دسته‌های فیبر را دربر گرفته‌اند. 
4( 4 مورد 3( 3 مورد 	 2( 2 مورد 	 1( 1 مورد 	

در بافت آوندی آبکش یک درخت دولپه‌ای، ………88
2( هر یاختۀ فاقد هسته‌ای، واجد سیتوپلاسم می‌باشد.  1( هر یاختۀ هسته‌داری، در انتقال شیرۀ پرورده نقش مؤثر دارد. 	

4( هر یاخته فاقد دیوارۀ چوبی، دیوارۀ نخستین ضخیم نیز ندارد.  3( هر یاخته با دیوارۀ چوبی، در انتقال نوعی شیره نقش دارد. 	

فصل ششم
از یاخته تا گیاه
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چند عبارت دربارۀ A و B در متن مقابل صحیح می‌باشد؟ »در بعضی گیاهان در پاییز و با کاهش طول روز، A به دلیل تغییر در ساختار به B تبدیل می‌شود.«99
الف( A نوعی رنگیزۀ سبز است که تجزیه شده و به B تبدیل می‌شود. 
ب( A همانند B حاوی رنگیزه‌های دیگری در اطراف کاروتنوئیدها می‌باشد. 

ج( B برخلاف A به ذخیرۀ مقدار فراوانی نشاسته می‌پردازد. 
د( B برخلاف A فاقد سبزینه می‌باشد. 

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
چند مورد زیر صحیح می‌باشد؟ 101

الف( آلکالوئیدها از ترکیبات غذایی و دفاعی گیاهی محسوب می‌شوند.
ب( ترکیبات شیرابه در گیاهان مختلف ماهیت یکسان با مقدار متفاوت دارند.

ج( قبل از تولید رنگ‌های شیمیایی، گیاهان تنها منبع تولید رنگ برای الیاف بودند.
د( انجیر، گیاهی شیرابه‌دار با ساقۀ اولیه‌ای فاقد لایه‌های متعدد آوندی می‌باشد.

4( 4 مورد 3( 2 مورد	 2( 1 مورد	 1( 3 مورد	
چند مورد عبارت مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »لایه‌ای از دیوارۀ یاختۀ زنده که سیتوپلاسم را به دو بخش تقسیم می‌کند، امکان ندارد که ………«111

ب( همانند دیوارۀ نخستین حاوی پکتین باشد. الف( توسط یک یاختۀ دوهسته‌ای تولید شود.	
د( با فعالیت یاخته، گسترش و کشش خود را از دست بدهد. ج( تعداد منافذ آن به تدریج کم شود.	

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
چند عبارت زیر صحیح است؟ 121

الف( علت استواری برگ در همۀ گیاهان، فعالیت واکوئول آن‌هاست. 	
ب( واکوئول یاخته‌های ساقه‌ در گیاه علفی برخلاف چوبی عامل استواری این اندام است. 

ج( هرچه دیوارۀ یاخته‌ای بیشتر کشیده شود، فاصلۀ آن تا غشا کمتر شده است. 	
د( آنتوسیانین در اندام‌های زیرزمینی و هوایی گیاه یافت می‌شود. 

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
کدام گزینه عبارت مقابل را نادرست تکمیل می‌کند؟ »هر یاختۀ گیاهی که ……… دارد، ……… هم دارد.« 131

2( توانایی ترشح لیگنین - دیوارۀ فاقد پکتین  1( لان و پلاسمودسم - دیوارۀ نخستین	
4( چند لایه سلولزی - لیگنین دیواره‌ای  	 3( دیوارۀ ضخیم - نقش استحکامی	

چند مورد عبارت مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »هر یاخته دارای ……… برخلاف یاخته ………«141
الف( لایۀ پکتینی ضخیم - دارای توانایی انتقال شیرۀ پرورده، در سامانۀ زمینه‌ای قرار دارد. 

ب( دیوارۀ پسین چوبی - دارای سبزدیسه، قطعاً در سامانۀ پوششی قرار ندارد. 
ج( لایۀ استحکامی غیرچوبی - مرده استحکامی، قطعاً در سامانۀ آوندی وجود ندارد. 

د( قدرت ترشح پوستک - انتقال دهندۀ شیرۀ خام، در سامانۀ آوندی وجود ندارد. 
4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	

در سراسر عمر یک نهان‌دانه، نوعی سامانۀ بافتی که فاقد یاخته‌هایی با دیوارۀ چوبی شده می‌باشد، به‌طور قطع چند ویژگی زیر را دارد؟151
ب( یاختۀ زندۀ‌ غیرفتوسنتزکننده در آن دیده می‌شود.  الف( به آب نفوذناپذیر بوده و معمولًا یک‌لایه‌ای است.	

د( هر یاختۀ آن هسته‌دار می‌باشد. ج( گرفتن یا از دست دادن آب در گیاه را تنظیم می‌کند.	
4( 1 مورد 3( 4 مورد	 2( 3 مورد	 1( 2 مورد	

کدام گزینه صحیح است؟ »در بین ساقه و ریشۀ گیاهان نهان‌دانه علفی جوان، هر اندامی که در برش عرضی، ………«161
1( بیشترین نسبت پوست به بخش آوندی را دارد، در سامانۀ پوششی خود پوستک دارد. 

2( پوست نامشخص دارد، دستجات آوندی آن تشکیل یک دایره می‌دهد. 
3( دستجات آوندی محیطی آن از مرکزی کوچک‌تر است، فاقد کلاهک می‌باشد. 

4( آوندهای متناوب آن، بخشی را درون خود محاصره کرده‌اند، پریدرم چوب‌پنبه‌ای دارند. 

کدام گزینه صحیح است؟ »در یک درخت دارای 10 سال رشد پسین، آوندی پسین که دورترین فاصله را با کامبیوم آوندى ساقه دارد، به‌طور قطع ………« 171
2( از مریستم‌هایی در جوانۀ پایین گره‌ها حاصل شده است. 1( نزدیک‌ترین لایه به پیراپوست است.	

4( با برداشتن پوست درخت در مجاور محیط قرار نمی‌گیرد.  3( فقط از یاخته‌های کوتاه چوبی به وجود آمده است.	

در ساقۀ پنج‌سالۀ دارای رشد پسین، به‌جز مریستم‌ها، انواع یاخته‌هایی که منشأ آن‌ها ……… می‌باشد، قطعاً ………«181
2( مریستم نخستین و پسین - دیوارۀ چوبی دارند.  1( فقط از مریستم نخستین - دیواره‌ای ضخیم دارند.	

4( هر دو نوع مریستم اولیه و پسین - استحکامی و انعطاف‌پذیر هستند.  3( فقط مریستم پسین - فاقد دیوارۀ لیپیدی هستند.	



3 در گیاهان دولپه‌ای درختی، بافتی که با کندن پوست درخت، مستقیماً در برابر آسیب‌های محیطی قرار می‌گیرد حاوی چند ویژگی زیر می‌باشد؟ 191
الف( برخلاف جوانۀ کناری گیاه، فاقد یاخته‌هایی با توانایی ایجاد تیغۀ میانی می‌باشد.

ب( ابتدا در سامانۀ بافت زمینه‌ای تشکیل می‌شود و به تدریج روپوست را تغییر می‌دهد. 
ج( یاخته‌های بدون هستۀ آن به ترابری آب و مواد آلی می‌پردازد.

د( حجیم‌ترین بخش درخت طی فعالیت آن ایجاد می‌شود. 
4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	

کدام گزینه صحیح است؟ »در برگ خرزهره مقابل، )ج( بیانگر مولکول زیستی تولید شده در ……… 202
می‌باشد و یاخته‌های فراوان موجود در فرورفتگی غارمانند ………« 

1( شبکۀ آندوپلاسمی صاف - به غذاسازی در گیاه می‌پردازند. 
2( دستگاه گلژی - همانند )ب( در باز شدن روزنۀ هوایی مؤثر است. 

3( دستگاه گلژی - سبب ایجاد بخار آب زیاد در اطراف )الف( می‌شوند.
4( شبکۀ آندوپلاسمی صاف - همانند )ب( در بسته شدن روزنۀ هوایی مؤثر است. 



هایگ ات هتخای زا
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این مدلی جدید از طرح تست براساس شکل‌های کتاب درسی است که شما را وادار به آموختن شکل‌ها و دقت زیاد به آن‌ها می‌کند.11 	2

گزینۀ )1(: نادرس�ت اس�ت. پارانش�یم همانند فیبر در س�امانۀ زمینه‌ای و آوندی وجود دارد. / گزینۀ )2(: درس�ت است. اس�کلرئیدها و کلانشیم‌ها 
در تولید طناب و پارچه کاربرد ندارند. / گزینۀ )3(: نادرس�ت اس�ت. کامبیوم آوندس�از هر دو نوع آوند چوبی و آبکش را می‌س�ازد. / گزینۀ )4(: نادرست است. در برگ 

هیچ‌گاه پیراپوست تشکیل نمی‌شود.
فقط مورد )ب( صحیح اس�ت. مریس�تم‌های نخس�تین موجود در جوانه‌ها و بین گره‌ها مسئول ایجاد ساقه، ش�اخه و برگ می‌باشند ولی مریستم‌های نخستین 22 	2

ریشه در ایجاد ریشه و انشعابات آن نقش دارند.
الف( نادرست است. مریستم نخستین ساقه عمدتاً در جوانه‌های انتهایی و کناری و به مقدار کمی در قسمت بین‌گرهی ایجاد می‌شوند. / ب( درست 
اس�ت. روپوس�ت، محصول همۀ مریس�تم‌های نخستین می‌باشد که همگی تا حدی نیز در رشد عرضی ساقه، شاخه یا ریشه نقش دارند. / ج( نادرست است. کلاهک و تار 
کش�نده مخصوص ریش�ه می‌باش�د ولی پوستک، کرک و یاختۀ نگهبان ویژۀ بخش‌های هوایی می‌باشد. / د( نادرست است. مریستم نخستین ساقۀ هر گیاهی توانایی ایجاد 

شاخه دارد ولی گل و میوه از ویژگی‌های نهان‌دانگان می‌باشد.
کلاهک رأس ریشه، برای تسهیل نفوذ ریشه، نوعی پلی‌ساکارید ترشح می‌کند. با توجه به این عبارت، موارد )الف( و )ب( صحیح می‌باشند.33 	2

 الف( درس�ت اس�ت. آنزیم آمیلاز بزاق، گوارش کربوهیدرات‌ نشاس�ته را در دهان آغاز می‌کند. / ب( درس�ت است. سلولز در صنعت کاغذ و پوشاک 
کاربرد وسیعی دارد. یاخته‌های انسانی فاقد توانایی تولید آنزیمی برای تجزیۀ آن هستند. / ج( نادرست است. شبکۀ آندوپلاسمی صاف کلاهک، مواد لیپیدی را می‌سازد )نه 
کربوهیدراتی(. / د( نادرست است. ریشۀ درختان حرا که در آب هستند، نیازی به ذخیرۀ آب ندارند )مواد پلی‌ساکاریدی در واکوئول گیاهان مناطق خشک وجود دارند(.

در مورد ساختار ریشۀ گیاهان علفی تک‌لپه، موارد )ج( و )د( نادرست هستند.44 	2
الف( درست است. در ساقۀ این گیاهان تک‌لپه، دستجات آوندی بر روی محیط دوایر متعددی دیده می‌شوند اما در ریشۀ آن‌ها، فقط روی محیط یک دایره 
رؤیت می‌گردند. / ب( درست است. براساس شکل‌های کتاب، این برداشت بی تردید درست است. دقت کنید که آوندهای نخستین چوبی و آبکش در ریشه به ‌صورت متناوب 

یا یک در میان قرار می‌گیرند. / ج( نادرست است. در ساقۀ دولپه‌ها برخلاف تک‌لپه‌ها، پوست کاملًا واضح است. / د( نادرست است. همۀ گیاهان که آوند ندارند )مثلاً خزه(.
این گیاهان با کمبود گاز اکس��یژن مواجه هس�تند و برای رفع این معضل، پارانش�یم‌های هوادار می‌س�ازند. براساس کتاب، پارانش��یم هوادار می‌تواند در ریشه، 55 	3

ساقه و برگ دیده شود. این سه اندام، تمام سامانه‌های بافتی را در خود دارند.
گزینۀ )1(: گش�ادی س�رخرگ‌ها در هنگام افزایش کربن ‌دی‌اکس�ید صورت می‌گیرد )نه اکس��یژن(. / گزینۀ )2(: در حفره‌های تش�کیل ش�ده توسط 
پارانش�یم، هوا قرار می‌گیرد )نه آب(. / گزینۀ )4(: تولید اریتروپویتین در ش�رایط کمبود اکس�یژن رخ می‌دهد اما دقت کنید که این هورمون از کلیه‌ها و کبد تولید می‌شود 

)نه مغز استخوان( بلکه محل تأثیر این هورمون روی مغز استخوان است.
مریستم نوک ساقه، برگ‌های بسیار جوانی را تولید می‌کند که هر سه سامانۀ بافتی را دارند.66 	4

گزینۀ )1(: مریس�تم‌های نخس�تین س�اقه عمدتاً در جوانه‌ها هس�تند اما بیشتر جوانه‌ها از نوع جانبی هس�تند و یکی در هر ساقۀ اصلی یا فرعی از نوع 
 انتهای�ی. / گزین�ۀ )2(: در مورد س�اقۀ گیاهان تک‌لپه صحیح اس�ت ولی در مورد دولپه‌ها که دس�تجات آون�دی هم‌اندازه روی محیط یک دای�ره دارند، صدق نمی‌کند. / 

گزینۀ )3(: گیاهان علفی به‌طور معمول، کامبیوم و رشد پسین ندارند.
موارد )الف( و )د( در خصوص آوندهای گیاهان صحیح هستند. 77 	2

الف( درست است. یاخته‌های زنده مثل آوندهای آبکش دیوارۀ نخستین پکتینی - سلولزی دارند. این یاختۀ به خصوص، در دیوارۀ عرضی خود، صفحۀ 
آبکش�ی دارد. پس با توجه به این توضیحات، صفحۀ آبکش�ی هم دیوارۀ نخس�تین سلولزی دارد. / ب( نادرست اس�ت. همۀ یاخته‌های گیاهی )چه مرده و چه زنده( لان دارند 
)یکی از آن‌ها تراکئید اس��ت که لان‌های آن در ش�کل کتاب هم مش��خص هس��ت(. / ج( نادرست است. در سامانۀ آوندی، دس�ته‌های فیبر آوندها را دربر گرفته‌اند 

)نه برعکس(. / د( درست است. یاخته‌های اصلی بافت آوندی، عناصر آوندی، تراکئیدها و یاخته‌های آبکش هستند که هیچ‌کدام هسته و در نتیجه، دنای خطی ندارند.
در بافت آوند آبکش�ی یاخته‌های همراه، فیبر و پارانش�یم فرعی و یاختۀ اصلی آبکش وجود دارد. در بین آن‌ها، فقط یاخته‌های فیبر دیوارۀ چوبی دارند و س�ایر 88 	4

یاخته‌های این بافت که دیوارۀ چوبی ندارند، دیوارۀ نخستین ضخیم هم ندارند )دیوارۀ نخستین ضخیم، مربوط به کلانشیم می‌باشد که در این سامانه وجود ندارد(.
گزینۀ )1(: پارانشیم‌های این بافت هسته‌دار هستند ولی برخلاف یاختۀ همراه در انتقال شیرۀ پرورده نقش مؤثر ندارند. / گزینۀ )2(: یاخته‌های فیبر 
و آبکش فاقد هسته هستند که فیبر، مرده و بدون پروتوپلاست است. / گزینۀ )3(: فیبر، دیوارۀ چوبی دارد و سبب استحکام می‌شود ولی چون مرده است نقشی در انتقال 

شیرۀ پرورده ندارد. 
فقط مورد )د( صحیح است. براساس متن کتاب A سبزدیسه و B رنگ‌دیسه است )لطفاً آن‌ها را با سبزینه و کاروتنوئید اشتباه نگیرید!(.99 	1

الف( نادرست است. A یک اندامک است )نه رنگیزۀ سبز( که درون خود سبزینه دارد. / ب( نادرست است. در B برخلاف A فقط رنگیزۀ کاروتنوئیدی 
وجود دارد. / ج( نادرست است. نشادیسه برخلاف A و B به ذخیرۀ نشاسته می‌پردازد. / د( درست است. رنگ‌دیسه‌ها برخلاف سبزدیسه‌ها، سبزینه ندارند.
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5 فقط مورد )د( صحیح اس�ت. انجیر گیاهی پهنک و دمبرگ‌دار بوده و در کتاب دوازدهم می‌خوانید که به این دلایل دولپه‌ای اس�ت پس س�اقۀ آن برخلاف 101 	2
تک‌لپه‌ای‌ها فاقد لایه‌های متعدد آوندی می‌باشد )گیاهان دمبرگ‌دار نهان‌دانه، دولپه‌ای هستند(.

الف( آلکالوئید ترکیب غذایی نمی‌باش�د. / ب( ماهیت ترکیبات ش�یرابه‌ای گیاهان متفاوت اس�ت. مثلًا در برخی گیاهان نیکوتین یافت می‌ش�ود و در 
برخی نمی‌ش�ود. / ج( قبل از تولید رنگ‌های ش�یمیایی، گیاهان، منبع اصلی برای تولید رنگ برای رنگ‌آمیزی الیاف بودند )نه تنها منبع ،ش��اید از مواد معدنی رنگی هم تا 

حدی استفاده می‌کرده‌اند(.
فقط مورد )د( عبارت را به درستی تکمیل می‌کند. منظور سؤال تیغۂ میانی است که همانند دیوارۀ نخستین، تا وقتی که وجود داشته باشند، قابلیت گسترش 111 	1

و کشش دارند و مانع رشد یاخته نمی‌شوند )درستی د(.
الف( نادرس�ت اس�ت. تیغۀ میانی پس از تقس�یم هس�ته تش�کیل می‌ش�ود و در حقیقت توسط یک یاختۀ دو‌هس�ته‌ای تولید شده اس�ت. / ب( نادرست 
 است. تیغۀ میانی همانند دیوارۀ نخستین حاوی پکتین است. / ج( نادرست است. در طی مراحل تولید تیغۀ میانی، به تدریج با به هم متصل شدن ریزکیسه‌ها، تعداد منافذ 

بین آن‌ها کم می‌شود.
همۀ موارد صحیح هستند. 121 	4

الف( حالت تورم )تورژس��انس( یاخته‌ها در بافت‌های گیاهی که به دلیل فعالیت واکوئول آن‌هاس�ت س�بب می‌شود که اندام‌های غیرچوبی مانند برگ 
 و گیاهان علفی اس�توار بمانند. / ب( س�اقۀ گیاهان چوبی برخلاف علفی، کاملًا چوبی ش�ده است و فعالیت واکوئول و تورژسانس یاخته‌ها تأثیری در استواری آن‌ها ندارد. / 

 ج( در حالت تورژسانس دیواره کشیده می‌شود و پروتوپلاست حجیم شده به دیواره می‌چسبد، پس فاصلۀ بین غشا و دیواره کم می‌شود )به شکل کتاب درسی توجه کنید(. / 
د( آنتوسیانین در چغندر قرمز)ریشه(، کلم بنفش )برگ( و پرتقال توسرخ )میوه( وجود دارد.

دقت کنید که داش�تن دیوارۀ پس�ین دلیل بر اینکه حتماً چوبی ش�ده اس�ت یا خواهد شد نمی‌باش�د. مثلًا یاخته‌های جوان و نابالغ اسکلرانشیمی و آوند چوبی 131 	4
دیوارۀ پسین غیرچوبی دارند. 

گزینۀ )1(: داش�تن پلاسمودس�م نشان دهندۀ زنده بودن یاخته و داش�تن تیغۀ میانی و دیوارۀ نخستین است. / گزینۀ )2(: یاخته‌ای که توانایی ترشح 
لیگنین دارد، اسکلرانش�یم و یا آوندی چوبی نابالغ اس�ت که می‌خواهد این ماده را روی دیوارۀ پس�ین فاقد پکتین بریزد و سبب استحکام شود. / گزینۀ )3(: دیوارۀ ضخیم 

چه از نوع نخستین در کلانشیم و چه پسین در اسکلرانشیم و آوند چوبی، در استحکام نقش دارند. 
همۀ موارد جمله را به درستی تکمیل می‌کنند.141 	4

الف( یاخته‌های کلانشیمی دارای دیوارۀ نخستین ضخیم با لایۀ پکتینی هستند که برخلاف آوندهای آبکش )مسئول ترابری شیره پرورده( در سامانۀ بافت 
زمینه‌ای قرار دارند. / ب( دیوارۀ پسین چوبی را اسکلرانشیم و آوند چوبی دارند که در سامانۀ زمینه‌ای و آوندی قرار دارند ولی در سامانۀ پوششی یاخته با دیوارۀ چوبی وجود ندارد 
اما یاخته‌های نگهبان دارای سبزدیسه یافت می‌شوند. / ج( لایۀ استحکامی غیرچوبی مربوط به کلانشیم است که فقط در سامانۀ زمینه‌ای وجود دارد ولی یاختۀ مردۀ استحکامی 

به صورت فیبر در سامانۀ آوندی و زمینه‌ای دیده می‌شود. / د( یاخته‌های روپوستی قدرت ترشح پوستک دارند که برخلاف آوند چوب، در سامانۀ آوندی وجود ندارند.
سؤال در مورد سامانۀ بافت پوششی می‌باشد که هیچ‌گاه یاخته‌ای با دیوارۀ چوبی ندارد و فقط موارد )الف( و )د( در مورد ویژگی‌های این سامانه نادرست هستند.151 	1

الف( نادرست است. سامانۀ پوششی به صورت روپوستی یک‌لایه‌ای است ولی در گیاه مسن، پیراپوست چندلایه‌ای می‌باشد. همچنین این سامانه در 
ریش�ه، نس�بت به آب نفوذپذیر است. / ب( درست است. در سامانۀ پوشش�ی، یاخته‌های کرک، تار کشنده، ترشحی روپوستی هیچ‌گاه فتوسنتزکننده نیستند. / ج( درست 
است. یاخته‌های نگهبان روزنه در این سامانه، می‌توانند خروج آب از گیاه را واپایش کنند و تارهای کشنده هم توانایی تنظیم ورود آب به گیاه را دارند. از طرفی یاخته‌های 

نگهبان روزنه در این سامانه می‌توانند ورود و خروج آب را تنظیم کنند. / د( نادرست است. در حالت مسن یاخته‌های چوب‌پنبه‌ای پیراپوست مرده‌اند و هسته ندارند. 
دستجات آوندی در مرکز ساقۀ تک‌لپه‌ای‌ها اندازۀ بزرگ‌تری از دستجات بیرونی دارند. در ساقۂ هیچ نهان‌دانه‌ای، کلاهک وجود ندارد.161 	3

گزینۀ )1(: در ریشۂ گیاهان دولپه که بیشترین نسبت پوست به بخش آوندی را دارد، پوستکی دیده نمی‌شود. / گزینۀ )2(: در ساقۀ تک‌لپه‌ها که پوست 
مشخصی ندارد، دسته‌های آوندی روی دوایر متعددی قرار دارند )نه یک دایره(. / گزینۀ )4(: در ریشۀ تک‌لپه‌ها، بخشی را می‌بینیم که توسط آوندها محاصره شده است. ریشۀ 
این گیاهان به علت نداشتن کامبیوم، پریدرمِ چوب‌پنبه‌ای نخواهد داشت. )در این سؤال گیاه نهان‌دانۀ علفی جوان در نظر گرفته شده که قطعاً کامبیوم و پیراپوست ندارد.(

منظور این سؤال اولین لایۀ آوندی چوبی بوده است که در اثر فعالیت کامبیوم آوندساز ایجاد شده است که با برداشتن پوست درخت نیز کامبیوم آوندی در 171 	4
مجاور محیط قرار می‌گیرد نه آوندهای چوبی! )میزان تولید آوندهای چوب بیش��تر از آبکش اس��ت پس در طول ده سال، اولین آوند چوب پسین، فاصلۀ بیشتری از 

اولین آوند آبکش پسین، تا کامبیوم دارد(.
گزینۀ )1(: نزدیک‌ترین لایه به پیراپوست، آبکش پسین می‌باشد که قطر کمی دارد. / گزینۀ )2(: قسمت مورد نظر، محصول کامبیوم آوندساز است 

نه مریستم نخستین بین گره‌ها! / گزینۀ )3(: آوندهای چوبی می‌توانند تراکئیدی با یاخته‌های دراز یا عناصر آوندی با یاخته‌های کوتاه‌تر باشند. 
دقت کنید که بافت‌های پارانش�یم، فیبرها و آوندها از هر دو نوع مریس�تم نخس�تین و پسین )کامبیوم( منشأ می‌گیرند ولی کلانشیم‌ها و اسکلرئیدها )فیبرها از 181 	1

هر دو منشأ می‌گیرند( فقط از مریستم نخستین منشأ پیدا می‌کنند. پس گزینۀ )1( پاسخ است چون کلانشیم، دیوارۀ نخستین ضخیم و اسکلرئید دیوارۀ پسین ضخیم دارد. 
گزینۀ )2(: پارانش�یم مثال نقض این عبارت اس�ت که چوبی نمی‌ش�ود. / گزینۀ )3(: چوب‌پنبه‌های س�اقه فقط از مریس�تم پسین منشأ می‌گیرند که 
دیوارۀ لیپیدی دارند. / گزینۀ )4(: کلانش�یم که اس�تحکامی انعطاف‌پذیر اس�ت فقط از مریستم نخستین منشأ می‌گیرد. )از بین موارد مشترک، فیبرها و آوندهای چوب، 

انعطاف ندارند.( 

کامبیوم چوب آبکش با بافت مریس�تم در زیر پوس�ت قرار دارد پس با کنده ش�دن پوس�ت، به‌طور مستقیم در معرض آس�یب‌های بیرونی قرار می‌گیرد. این 191 	1
مریستم پسین، فقط ویژگی )د( را دارد. یعنی چوب پسین که حجیم‌ترین بخش تنۀ درخت چندساله است را همراه با اندکی بافت آبکش می‌سازد.

الف( یاخته‌های مریستمی در جوانۀ کناری نیز دیده می‌شوند. کامبیوم هم نوعی مریستم است که یاخته‌های آن مانند بقیۀ مریستم‌ها، قدرت تقسیم 
زیاد داش�ته و پس از طی تقس�یم هس�ته، به تولید تیغۀ‌ میانی می‌پردازد. / ب( این مورد مربوط به کامبیوم چوب‌پنبه‌س�از اس�ت که در س�امانۀ زمینه‌ای تش�کیل ش�ده و 
پیراپوست را می‌سازد. کامبیوم چوب آبکش در سامانۂ بافتی آوندی تشکیل می‌شود و بخشی از پوست را هم می‌سازد. / ج( مریستم از یاخته‌های هسته‌دار و زنده تشکیل 

شده است )عبارت فوق در مورد آبکش‌هاست(.
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سؤال در مورد برگ خرزهره می‌باشد که ساکن مناطق خشک و کم‌آب است. قسمت )ج( پوستک لیپیدی 202 	4
ضخی�م ب�وده که توس�ط ش��بکۂ آندوپلاسم��ی ص��اف یاخته‌های مختلف روپوس�ت تولید ش�ده و در دس�تگاه گلژی فقط 
بسته‌بندی می‌شوند )نادرستی گزینه‌های )2( و )3((. از طرفی یاخته‌های فراوان )الف( کرک‌ها هستند )از کلمۀ فراوان 
باید متوجه می‌شدی( که با افزایش بخار آب در اطراف نگهبان و روزنه‌ها به کمک ویژگی نگهبان‌ها )ب(، سبب بسته 

شدن روزنه‌های هوایی می‌شوند. 
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